

*Монастырев Айсен Альбертович*

бакалавр, студент

*Научный руководитель*

*Шергин Георгий Николаевич*

аспирант, старший преподаватель

Институт физической культуры и спорта

ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный

университет им. М.К. Аммосова»

г. Якутск, Республика Саха (Якутия)

## **ОСНОВЫ БЕЗОПАСНОСТИ И ЗАЩИТЫ РОДИНЫ**

*Аннотация: в статье рассматриваются фундаментальные аспекты безопасности и защиты родины. Анализируются ключевые угрозы, существующие в современном мире, и предлагаются стратегии для обеспечения устойчивого развития и суверенитета государства. Особое внимание уделяется роли гражданского общества, военных структур и органов государственной власти в формировании эффективной системы национальной безопасности. Целью работы является углубленное понимание основных принципов и механизмов, необходимых для поддержания стабильности и процветания страны.*

*Ключевые слова:* угрозы национальной безопасности, защита родины.

### **Военные угрозы**

Военные угрозы включают в себя возможность вооруженного конфликта с другими государствами или негосударственными акторами. Современные войны характеризуются высокой степенью технологичности и могут включать в себя кибервойны и использование беспилотных летательных аппаратов. Для противодействия этим угрозам необходимо поддерживать высокий уровень боеготовности вооруженных сил, развивать оборонную промышленность и укреплять международные союзы.

### **Террористические угрозы**

Терроризм представляет собой серьезную угрозу для национальной безопасности, поскольку террористические акты направлены на дестабилизацию общества и подрыв доверия к власти. Для борьбы с терроризмом необходимо проводить комплексные мероприятия, включающие в себя усиление мер безопасности, пресечение финансирования терроризма и идеологическое противодействие экстремизму. Важную роль играет международное сотрудничество в сфере борьбы с терроризмом.

### Экономические угрозы

Экономические угрозы могут включать в себя финансовые кризисы, торговые войны и зависимость от поставок критически важных ресурсов. Для обеспечения экономической безопасности необходимо диверсифицировать экономику, развивать собственные производственные мощности и укреплять финансовую систему. Важно также поддерживать благоприятный инвестиционный климат и защищать национальные интересы в международной торговле.

### Информационные угрозы

Информационные угрозы связаны с распространением дезинформации, кибератаками и попытками вмешательства во внутренние дела государства. Для защиты от информационных угроз необходимо развивать собственные средства массовой информации, укреплять систему кибербезопасности и повышать уровень медиаграмотности населения. Важно также проводить активную информационную политику, направленную на продвижение национальных интересов

### Роль гражданского общества в обеспечении безопасности

Гражданское общество играет важную роль в обеспечении национальной безопасности, поскольку оно является источником инициатив и ресурсов для решения социальных проблем и укрепления доверия к власти. Общественные организации могут участвовать в реализации программ по профилактике преступности, оказанию помощи пострадавшим от чрезвычайных ситуаций и повышению уровня гражданской активности населения. Важно также поддерживать диалог между властью и обществом, чтобы учитывать мнение граждан при принятии решений в сфере безопасности.

Активное участие граждан в общественной жизни способствует формированию сильного и устойчивого общества, способного противостоять различным угрозам. Важным аспектом является развитие патриотического воспитания молодежи и формирование у граждан чувства ответственности за судьбу своей страны. Необходимо также поддерживать волонтерское движение и привлекать граждан к участию в охране общественного порядка и защите окружающей среды.

Для эффективного взаимодействия государства и гражданского общества необходимо создать благоприятные условия для деятельности общественных организаций и обеспечить прозрачность и подотчетность органов государственной власти. Важно также развивать механизмы общественного контроля за деятельность правоохранительных органов и военных структур. Только в условиях открытого диалога и взаимного доверия можно создать эффективную систему обеспечения национальной безопасности

### Военные структуры и их роль в защите родины

Вооруженные силы являются основным инструментом защиты суверенитета и территориальной целостности государства. Современная армия должна быть оснащена передовой техникой и вооружением, а также иметь высокий уровень профессиональной подготовки личного состава. Важным аспектом является развитие военной науки и разработка новых стратегий и тактик ведения боевых действий.

Помимо вооруженных сил, в защите родины участвуют и другие военные структуры, такие как пограничные войска, внутренние войска и войска национальной гвардии. Эти структуры выполняют важные задачи по охране государственных границ, поддержанию общественного порядка и борьбе с терроризмом. Необходимо обеспечивать координацию действий между всеми военными структурами и органами государственной власти для эффективного противодействия различным угрозам.

Важным аспектом является развитие военно-промышленного комплекса и обеспечение независимости государства в сфере производства военной техники

и вооружения. Необходимо также укреплять международное сотрудничество в сфере обороны и безопасности, участвовать в миротворческих операциях и обмениваться опытом с другими странами. Только в условиях сильной и современной армии можно обеспечить надежную защиту родины от внешних угроз.

#### Органы государственной власти и их функции в сфере безопасности

Органы государственной власти играют ключевую роль в формировании и реализации политики в сфере национальной безопасности. Президент является верховным главнокомандующим вооруженными силами и определяет основные направления государственной политики в сфере обороны и безопасности. Правительство разрабатывает и реализует программы по обеспечению национальной безопасности, а также координирует деятельность органов исполнительной власти в этой сфере.

Федеральная служба безопасности, министерство внутренних дел и другие правоохранительные органы выполняют важные задачи по борьбе с преступностью, терроризмом и экстремизмом. Министерство иностранных дел проводит внешнюю политику, направленную на укрепление международных отношений и защиту национальных интересов. Министерство обороны отвечает за организацию и обеспечение обороны государства.

Важным аспектом является обеспечение координации деятельности всех органов государственной власти в сфере безопасности и разработка единой стратегии по противодействию различным угрозам. Необходимо также обеспечивать прозрачность и подотчетность деятельности органов государственной власти в сфере безопасности и соблюдение прав и свобод граждан. Только в условиях эффективного управления и взаимодействия между различными органами государственной власти можно обеспечить надежную защиту родины от внутренних и внешних угроз.

#### Международное сотрудничество в сфере безопасности

Международное сотрудничество является важным элементом системы национальной безопасности, поскольку многие угрозы, такие как терроризм,

---

наркотрафик и киберпреступность, носят транснациональный характер и требуют совместных усилий для борьбы с ними. Россия активно участвует в деятельности международных организаций, таких как Организация Объединенных Наций, Совет Европы и Организация Договора о коллективной безопасности, направленной на укрепление международной безопасности и стабильности.

Важным аспектом является развитие двусторонних отношений с другими странами в сфере обороны и безопасности, проведение совместных военных учений и обмен опытом. Необходимо также участвовать в международных программах по борьбе с терроризмом, наркотрафиком и киберпреступностью. Только в условиях тесного международного сотрудничества можно эффективно противодействовать транснациональным угрозам и обеспечить устойчивое развитие и процветание страны.

В рамках международного сотрудничества необходимо также продвигать свои национальные интересы и защищать суверенитет государства. Важно также участвовать в формировании справедливого и многополярного миропорядка, основанного на принципах уважения международного права и взаимного учета интересов. Только в условиях равноправного диалога и взаимовыгодного сотрудничества можно создать прочный фундамент для международной безопасности и стабильности.

#### Экономическая безопасность и устойчивое развитие

Экономическая безопасность является неотъемлемой частью национальной безопасности, поскольку сильная и устойчивая экономика является основой для обеспечения обороноспособности и социальной стабильности государства. Для обеспечения экономической безопасности необходимо диверсифицировать экономику, развивать собственные производственные мощности и укреплять финансовую систему. Важно также поддерживать благоприятный инвестиционный климат и защищать национальные интересы в международной торговле.

Устойчивое развитие является ключевым фактором обеспечения экономической безопасности, поскольку оно предполагает рациональное использование природных ресурсов, защиту окружающей среды и обеспечение социальной

справедливости. Необходимо разрабатывать и реализовывать программы по энергосбережению, развитию возобновляемых источников энергии и снижению выбросов вредных веществ в атмосферу. Важно также поддерживать инновационную деятельность и развивать новые технологии, способствующие повышению конкурентоспособности национальной экономики.

Для обеспечения экономической безопасности и устойчивого развития необходимо также укреплять систему социальной защиты населения, повышать уровень образования и здравоохранения и создавать условия для развития малого и среднего бизнеса. Важно также проводить активную региональную политику, направленную на выравнивание социально-экономического развития различных регионов страны. Только в условиях устойчивого экономического развития и социальной стабильности можно обеспечить надежную защиту родины от внутренних и внешних угроз.

### *Заключение и рекомендации*

Обеспечение безопасности и защиты родины является приоритетной задачей государства и требует комплексного подхода, включающего в себя усилия органов государственной власти, военных структур, гражданского общества и международного сообщества. Ключевыми угрозами национальной безопасности являются военные угрозы, террористические угрозы, экономические угрозы и информационные угрозы. Для противодействия этим угрозам необходимо поддерживать высокий уровень боеготовности вооруженных сил, проводить комплексные мероприятия по борьбе с терроризмом, диверсифицировать экономику и укреплять систему кибербезопасности.

Важным аспектом является развитие гражданского общества и поддержка инициатив, направленных на укрепление доверия к власти и повышение уровня гражданской активности населения. Необходимо также укреплять международное сотрудничество в сфере безопасности и участвовать в деятельности международных организаций, направленной на укрепление международной безопасности и стабильности. Для обеспечения экономической безопасности и устойчи-

---

вого развития необходимо диверсифицировать экономику, развивать собственные производственные мощности и укреплять систему социальной защиты населения.

В заключение необходимо подчеркнуть, что обеспечение безопасности и защиты родины является непрерывным процессом, требующим постоянного совершенствования и адаптации к изменяющимся условиям. Только в условиях эффективного управления, взаимодействия между различными органами государственной власти и активного участия гражданского общества можно обеспечить надежную защиту родины от внутренних и внешних угроз и обеспечить устойчивое развитие и процветание страны.

### ***Список литературы***

1. Корх А.Я. Тренер: деятельность и личность: учебное пособие / А.Я. Корх. – 2-е изд., стер. – М.: Спорт, 2023. – 118 с.
2. Бочавер К.А. Тренер как воспитатель и наставник: профессиональные позиции высококвалифицированных специалистов / К.А. Бочавер, Л.М. Довжик // Психология спорта: наука и практика. – М.: НОЧУ ВО «Московский институт психоанализа», 2021. – С. 23–32. EDN BNYJVP